



事业单位招聘和公务员招录考试

备考资料



扫描二维码, 关注厚职公考官方公众号获取更多真题和资料
厚职教育事业单位招聘信息网 (www.kaosydw.com) 整理提供



湖北省情

(免费提供, 仅供参考)

目录

概述

一、湖北概览

- (一) 自然地理
- (二) 自然资源
- (三) 行政区划
- (四) 人口结构

二、历史人文

- (一) 文化遗产
- (二) 地域文化
- (三) 传统艺术

三、经济发展

- (一) 综合实力
- (二) 产业结构

四、风景名胜

- (一) 风景名胜区
- (二) 自然保护区

五、湖北之最

- (一) 华中最大屋顶光伏站启用
- (二) 湖北企业债券发行规模居全国第一
- (三) 全国最大区县级政务云在新洲上线
- (四) 中国首个文化和自然遗产日在神农架启动
- (五) 全国首个“海创板”在湖北四板启动
- (六) 全国首个“守护江豚示范学校”落户武汉
- (七) 武船集团承建世界首座智能海上渔场交付
- (八) 湖北造世界首座全自动半潜式深海渔场



概述

湖北, 简称“鄂”, 因位于长江中游、洞庭湖以北, 故名湖北, 省会为武汉。地处中国中部, 介于东经 108°21'~116°07', 北纬 29°01'~33°6' 之间。东西长约 740 公里, 南北宽约 470 公里。东邻安徽, 南接江西、湖南, 西连重庆, 西北与陕西接壤, 北与河南毗邻, 总面积 18.59 万平方公里。

一、湖北概览

(一) 自然地理

湖北省地势大致为东、西、北三面环山, 中间低平, 略呈向南敞开的完整盆地。在全省总面积中, 山地占 56%, 丘陵占 24%, 平原湖区占 20%。

湖北省山地大致分为四大块。西北山地为秦岭东延部分和大巴山的东段。秦岭东延部分称武当山脉, 呈北西~南东走向, 岭脊海拔一般在 1000 米以上, 最高处为武当山天柱峰, 海拔 1621 米。大巴山东段由神农架、荆山、巫山组成。湖北省丘陵主要分布在两大区域, 一为鄂中丘陵, 一为鄂东北丘陵。鄂中丘陵包括荆山与大别山之间的江汉河谷丘陵, 大洪山与桐柏山之间的水流域丘陵。鄂东北丘陵以低丘为主, 地势起伏较小, 丘间沟谷开阔, 土层较厚, 宜农宜林。湖北省内主要平原为江汉平原和鄂东沿江平原。江汉平原由长江及其支流汉江冲积而成, 是比较典型的河积湖积平原, 面积 4 万多平方公里, 整个地势由西北微向东南倾斜, 地面平坦, 湖泊密布, 河网交织。大部分地面海拔 20~100 米。鄂东沿江平原也是江湖冲积平原, 主要分布在嘉鱼至黄梅沿长江一带, 为长江中游平原的组成部分。

湖北地处亚热带, 位于典型的季风区内。全省除高山地区外, 大部分为亚热带季风性湿润气候, 光能充足, 热量丰富, 无霜期长, 降水充沛, 雨热同季。湖北多年平均实际日照时数为 1100~2150 小时。其地域分布是鄂东北向鄂西南递减, 鄂北、鄂东北最多, 为 2000~2150 小时; 鄂西南最少, 为 1100~1400 小时。其季节分布是夏季最多, 冬季最少, 春秋两季因地而异。

湖北省降水地域分布呈由南向北递减趋势, 鄂西南最多达 1400~1600 毫米, 鄂西北最少为 800~1000 毫米。降水量分布有明显的季节变化, 一般是夏季最多, 冬季最少, 全省夏季雨量在 300~700 毫米之间, 冬季雨量在 30~190 毫米之间。6 月中旬至 7 月中旬雨量最多, 强度最大, 是湖北的梅雨期。

湖北素有“千湖之省”之称。境内除长江、汉江干流外, 省内各级河流河长 5 公里以上的有 4228 条, 另有中小河流 1193 条, 河流总长 5.92 万公里, 其中河长在 100 公里以上的河流 41 条。长江从西向东, 流贯省内 26 个县市, 西起巴东县鳊鱼溪河口入境, 东至黄梅滨江出境, 流程 1041 公里。

境内的长江支流有汉水、沮水、漳水、清江、东荆河、陆水、淝水、倒水、举水、巴水、浠水、富水等。其中汉水为长江中游最大支流, 在湖北境内由西北趋东南, 流经 13 个县市, 由陕西白河县将军河进入湖北郧西县, 至武汉汇入长江, 流程 858 公里, 全长 1532 公里, 在湖北境内由西北趋东南, 流经 13 个县(市), 至武汉汇入长江, 流域面积 6.24 万平方公里。

(二) 自然资源

1、水资源



2015年,湖北省平均降水量为1177.0毫米,较多年平均偏少0.2%,水资源总量1015.63亿立方米。全省总供水量301.27亿立方米,地表水源占97.0%,地下水源占3.0%,综合耗水率43.3%。总用水量中,生产用水273.97亿立方米,生活用水26.21亿立方米,生态用水0.77亿立方米。全省平均万元国内生产总值(当年价)用水量为102立方米,万元工业增加值用水量为81立方米,按可比价计算,万元国内生产总值用水量比上年减少5.0%,万元工业增加值用水量比上年减少4.8%。

2、矿产资源

湖北省矿产资源种类多,储量丰富,资源禀赋居全国中游。截至2014年底,全省已发现149个矿种(按亚矿种计190个),其中有查明资源储量矿种92个(按亚矿种计109个),分别占全国已发现172个矿种和已查明162个矿种的86.6%和56.8%。化工、建材及部分冶金辅助原料矿产丰富,能源及金属资源矿产短缺。全省13个市(州)和4个省直管行政区均有矿产资源分布,主要矿产资源集中度高,区域特色明显。矿床规模总体偏小,共伴生矿、中贫矿、难采选矿多,开发利用难度大

3、生物资源

全省已发现的木本植物有105科、370属、1300种,其中乔木425种、灌木760种、木质藤本115种。这在全球同一纬度所占比重是最大的。全省不仅树种较多,而且起源古老,迄今仍保存有不少珍贵、稀有孑遗植物。

除有属于国家一级保护树种水杉、珙桐、秃杉外,还有二级保护树种香果树、水青树、连香树、银杏、杜仲、金钱松、鹅掌楸等20种和三级保护树种秦岭冷杉、垂枝云杉、穗花杉、金钱槭、领春木、红豆树、厚朴等21种。藤本植物,种类多而分布广,价值较高的有爬藤榕、苦皮藤、中华猕猴桃、葛藤、括萎等10多种。全省的草本植物有2500种以上,其中已被人们采制供作药材的有500种以上。湖北在动物地理区划系统中属东洋界、华中区,有陆生脊椎动物562种,其中两栖类45种、鸟类415种、哺乳动物102种。

(三) 行政区划

截至2016年,湖北省辖1个副省级市(武汉市);11个地级市(黄石市、十堰市、宜昌市、襄阳市、鄂州市、荆门市、孝感市、荆州市、黄冈市、咸宁市、随州市);1个自治州(恩施土家族苗族自治州);3个直管市(仙桃市、潜江市、天门市);1个林区(神农架林区)。其中,神农架林区是中国唯一以“林区”命名的行政区。



湖北省县级以上行政区划一览表

设区市	县(市、区)
武汉市	江岸区、江汉区、硚口区、汉阳区、武昌区、青山区、洪山区、东西湖区、汉南区、蔡甸区、江夏区、黄陂区、新洲区
黄石市	黄石港区、西塞山区、下陆区、铁山区、阳新县、大冶市
十堰市	茅箭区、张湾区、郧阳区、郧西县、竹山县、竹溪县、房县、丹江口市
宜昌市	西陵区、伍家岗区、点军区、猇亭区、夷陵区、远安县、兴山县、秭归县、长阳县、五峰县、宜都市、当阳市、枝江市
襄阳市	襄城区、樊城区、襄州区、南漳县、谷城县、保康县、老河口市、枣阳市、宜城市
鄂州市	梁子湖区、华容区、鄂城区
荆门市	东宝区、掇刀区、京山县、沙阳县、钟祥市
孝感市	孝南区、孝昌县、大悟县、云梦县、应城市、安陆市、汉川市
荆州市	沙市区、荆州区、公安县、监利县、江陵县、石首市、洪湖市、松滋市
黄冈市	黄州区、团风县、红安县、罗田县、英山县、浠水县、蕲春县、黄梅县麻城市、武穴市
咸宁市	咸安区、嘉鱼县、通城县、崇阳县、通山县、赤壁市
随州市	曾都区、随县、广水市
恩施州	恩施市、利川市、建始县、巴东县、宣恩县、咸丰县、来凤县、鹤峰县
仙桃市	沙嘴街道、干河街道、龙华山街道、郑场镇、毛嘴镇、剅河镇、三伏潭镇、胡场镇、长埠口镇、西流河镇、沙湖镇、杨林尾镇、彭场镇、张沟镇、郭河镇、沔城回族镇、通海口镇、陈场镇、工业园区、沙湖原种场排湖渔场、五湖渔场
潜江市	园林街道、杨市街道、周矶街道、广华街道、竹根滩镇、渔洋镇、王场镇、高石碑镇、熊口镇、老新镇、浩口镇、积玉口镇、张金镇、龙湾镇江汉石油管理局、潜江经济开发区、周矶管理区、后湖管理区、熊口管理区、总口管理区、西大垸管理区、运粮湖管理区、高场原种场
天门市	竟陵街道、侨乡街道、杨林街道、多宝镇、拖市镇、张港镇、蒋场镇汪场镇、渔薪镇、黄潭镇、岳口镇、横林镇、彭市镇、麻洋镇、多祥镇干驿镇、马湾镇、卢市镇、小板镇、九真镇、皂市镇、胡市镇、石河镇佛子山镇……
神农架	松柏镇、阳日镇、木鱼镇、红坪镇、新华镇、宋洛乡、九湖镇、下谷坪土家族乡



(四) 人口结构

2016年末, 湖北常住人口 5885 万人, 其中: 城镇 3419.19 万人, 乡村 2465.81 万人。城镇化率达到 58.1%。全年出生人口 70.65 万人, 出生率为 12.04%; 死亡人口 40.9 万人, 死亡率为 6.97%, 人口自然增长率为 5.07%。

2010 年, 湖北省汉族人口占全省总人口的 95.69%, 共有少数民族人口 246.85 万人, 占全省总人口的 4.31%。全省过万人的少数民族有: 土家族 210 万人、苗族 17.7 万人、回族 6.7 万人、侗族 5.2 万人、满族 1.3 万人, 壮族 1.2 万人、蒙古族 1 万人。

二、历史人文

(一) 文化遗产

湖北文物古迹众多。全省文物点有 1.5 万处, 其中全国重点文物保护单位 40 余处, 省级文物保护单位 154 处。全省有武汉、荆州、襄阳、随州、钟祥等 5 个中国历史文化名城。屈原出生的秭归县; 被誉为“东方第八大奇迹”的曾侯乙编钟; 铜绿山古矿冶遗址和越王勾践剑、商代的盘龙城。湖北省蕲春县是明代伟大医学家李时珍的故里、武当山的道教建筑群及武术、汉文化代表的王昭君故里以其独特的文化内涵著称于世。全省还有以荆州古城、蒲圻赤壁、襄阳古隆中、当阳长坂坡为代表的三国文化根基厚实。

(二) 地域文化

1、楚文化

楚文化是中国春秋时期南方诸侯国楚国的物质文化和精神文化的总称, 是汉文明的重要组成部分。楚国先民最初生活在黄河流域的中原地区, 南迁后给楚地带来了华夏文明的先进因素, 并以中原商周文明特别是姬周文明为基础向前发展楚文化。现今湖北省大部、河南西南部为早期楚文化的中心地区。

2、青铜文化

铜是人类最早使用的金属之一。在铁器出现之前, 铜及其合金曾是用量最多、用途最广、对人类社会所起作用最大的一种金属。楚文化, 是中国青铜时代的一种区域文化, 青铜文化成为构成楚文化的主体的支柱之一。

青铜礼器是楚国铜器最重要的组成部分, “当时的风俗好尚、意识形态、工艺水平、文化进程”均“蕴蓄于其中”。楚国的青铜礼器有鼎、簋、敦、盨、壶、缶等。

3、漆器文化

楚人生活在一个漆的王国中, 生离不开漆, 死也离不开漆。其生时使用的日常生活实用器具和娱乐用品是漆品, 死后丧葬用品也多用漆品。

楚国的竹胎漆器以竹编织物最为精致。楚国的竹编织物在许多楚墓中都有出土, 是楚人的日常生活用品之一。如江陵马山 1 号楚墓出土竹器 27 件, 其中髹漆竹器有竹扇、小型竹筍、圆竹筒等。

(三) 传统艺术

1、汉绣

汉绣最早可以追溯到春秋战国, 它以楚绣为基础, 融汇南北诸家绣法之长, 糅合出了富有鲜明地方特色的新绣法。1910 年和 1915 年, 汉绣制品在南洋赛会和巴拿马国际博览会上获得金奖。国务院公布第二批国家级非物质文化遗产名录, 汉绣名列其中。2013 年, 湖北



省第一家民办汉绣博物馆——武汉汉绣博物馆, 在汉阳江欣苑社区挂牌成立。

2、楚剧

旧称哦呵腔、黄孝花鼓戏、西路花鼓戏, 清代道光年间鄂东流行的哦呵腔与湖北省武汉市黄陂区、孝感市一带的山歌、道情、竹马、高跷及民间说唱等融合, 形成一个独立的汉族地方声腔剧种之一, 1926年改称楚剧, 距今已有一百五十余年的历史。楚剧主要流行于武汉、孝感、鄂州, 黄冈、荆州、咸宁、荆门, 宜昌、黄石, 随州十地市五十余区县。是湖北地区具有广泛影响的地方剧种。2006年5月20日, 楚剧经国务院批准列入第一批国家级非物质文化遗产名录。

3、汉剧

旧称楚调、汉调, 又名楚腔、楚曲, 初步形成于清代康乾年间, 至嘉道年间走向进一步成熟, 至今已有三百多年的历史。它流行于湖北, 远及湘、豫、川、陕、粤、皖、赣、黔、晋等省的部分地区。汉剧声腔以西皮、二黄为主。其中的代表性剧目有《双尽忠》《两狼山》《生死板》《打花鼓》《审陶大》《合银牌》《斩李虎》《宇宙锋》《闹金阶》《哭祖庙》等。

4、荆州花鼓戏

曾称“沔阳花鼓”, 后正式命名为“天沔花鼓”。上世纪八十年代初改称“荆州花鼓戏”, 是流行于湖北江汉平原一带深受广大群众喜爱的地方戏曲剧种。荆州花鼓戏发端于清代沔阳州, 即现今的仙桃、天门、潜江一带。

5、黄梅戏

黄梅戏起源于湖北黄梅, 原名黄梅调、采茶戏等, 现流布于安徽省安庆市、湖北省黄梅县等地。黄梅戏的表演载歌载舞, 质朴细致, 真实活泼, 韵味丰厚富于生活气息, 以崇尚情感体验著称, 具有清新自然、优美流畅的艺术风格。黄梅戏中有许多为人熟知的优秀剧目, 其中以《天仙配》《女驸马》等最具代表性。黄梅戏是中国五大戏曲剧种之一, 影响十分深远。

三、经济发展

(一) 综合实力

2016年, 湖北省完成生产总值32297.91亿元, 增长8.1%。其中: 第一产业完成增加值3499.3亿元, 增长3.9%; 第二产业完成增加值14375.13亿元, 增长7.8%; 第三产业完成增加值14423.48亿元, 增长9.5%。三次产业结构由2015年的11.2:45.7:43.1调整为10.8:44.5:44.7。在第三产业中, 交通运输仓储和邮政业、批发和零售业、住宿和餐饮业、金融业、房地产业、营利性服务业及非营利性服务业增加值分别增长3.5%、5.7%、6.9%、12.4%、7.7%、18.4%和6.8%。

(二) 产业结构

1、第一产业

2016年, 全省农林牧渔业增加值3780.79亿元, 按可比价格计算, 比上年增长4.0%。粮食种植面积4436.87千公顷, 比上年减少29.17千公顷; 棉花种植面积202.51千公顷, 减少62.23千公顷; 油料种植面积1452.91千公顷, 减少71.28千公顷。粮食总产量2554.11万吨, 比上年减少149.17万吨, 下降5.5%; 棉花总产量18.85万吨, 减少10.91万吨, 下降36.7%; 油料产量329.75万吨, 减少9.85万吨, 下降2.9%。



2、第二产业

2016年, 工业生产保持稳定增长。全省全部工业增加值 12255.46 亿元, 增长 7.8%。年末全省规模以上工业企业达到 16464 家, 比上年净增 539 家, 增长 3.4%。规模以上工业增加值增长 8.0%。其中: 国有及国有控股企业增长 2.6%; 集体企业下降 1.5%; 股份合作企业下降 3.6%; 外商及港澳台投资企业增长 8.3%; 其他经济类型企业增长 7.7%。轻工业增长 6.0%; 重工业增长 9.2%。

制造业增长 8.4%, 快于规模以上工业 0.4 个百分点。高技术制造业增长 10.7%, 快于规模以上工业 2.7 个百分点, 占规模以上工业增加值的比重达 8.3%, 对规模以上工业增长的贡献率达 10.8%。

全年规模以上工业完成销售产值 48725.2 亿元, 增长 11.5%。产品销售率为 99.5%, 实现出口交货值 2169.9 亿元, 增长 15.0%。全省千亿元产业为 17 个, 与上年持平。全年规模以上工业企业实现利润 2441.35 亿元, 增长 9.6%。

建筑业发展步伐加快。全年全省资质以内建筑企业完成施工产值 11862.40 亿元, 增长 12.0%; 实现利润 509.65 亿元, 增长 7.8%。新开工房屋建筑施工面积 32702.23 万平方米, 增长 4.3%。

全省完成固定资产投资 (不含农户) 29503.88 亿元, 增长 13.1%, 其中房地产开发投资完成 4296.38 亿元, 增长 1.1%。商品房销售面积 7427.16 万平方米, 增长 18.9%, 实现商品房销售额 4994.05 亿元, 增长 36.4%。按产业划分, 全省一、二、三次产业投资分别为 889.94 亿元、12224.54 亿元和 16389.40 亿元, 分别增长 41.8%、10.1%、14.2%。全省 292 个在建重点建设项目全年完成投资 2702.86 亿元, 占固定资产投资的比重为 9.2%。

3、第三产业

2016年, 全省实现社会消费品零售总额 15649.22 亿元, 增长 11.8%。分城乡看, 城镇实现零售额 13149.57 亿元, 增长 11.7%; 乡村实现零售额 2499.65 亿元, 增长 12.2%。其中, 限额以上企业 (单位) 实现消费品零售额 8568.81 亿元, 增长 11.0%。

我省网上零售额达到 1121.2 亿元, 比上年增长 22.7%, 其中实物商品网上零售额 827.7 亿元, 增长 28.5%。

全年全省实现外贸进出口总额 2600.1 亿元, 下降 8.3%, 其中: 进口 880.0 亿元, 下降 13.6%; 出口 1720.1 亿元, 下降 5.3%。新批外商直接投资项目 235 个。全年外商直接投资 101.29 亿美元, 增长 13.2%。

全年全省完成货物周转量 6159.90 亿吨公里, 比上年增长 4.3%; 旅客周转量 1521.05 亿人公里, 增长 2.0%; 公路营运里程达 260178.84 公里, 增长 2.8%; 高速公路里程达 6204.29 公里, 与上年持平。

全省邮电业务总量 1400.01 亿元, 增长 44.5%。长途光缆线路总长度达到 3.23 万公里; 局用交换机达到 493.8 万门; 固定电话用户 731.65 万户; 移动电话用户达到 4683.75 万户; 全省电话普及率为 92.02 部/百人; 计算机宽带互联网用户 1131.88 万户。

全省国内旅游人数 5.73 亿人次, 增长 12%; 国内旅游收入 4870 亿元, 增长 13%。

全年全省完成财政总收入 4974 亿元, 增长 5.7%, 其中地方一般公共预算收入 3102.02 亿元, 增长 7.3%。在地方一般公共预算收入中, 税收收入 2122.89 亿元, 增长 7.7%。全年



财政支出 6453.07 亿元, 增长 5.0%。

年末全省金融机构本外币各项存款余额 47284.95 亿元, 比年初增加 5939.07 亿元。其中: 住户存款 22065.17 亿元, 增加 2385.03 亿元。金融机构各项贷款余额 34530.72 亿元, 比年初增加 5016.16 亿元。其中: 住户贷款 9339.51 亿元, 增加 1975.52 亿元; 非金融企业及机关团体贷款 24050.61 亿元, 增加 2771.61 亿元。

全年实现保费收入 1051.77 亿元, 增长 24.67%。其中, 财产险公司实现保费收入 288.66 亿元, 增长 12.5%; 人身险公司实现保费收入 763.11 亿元, 增长 29.99%。支付各类赔款及给付 372.36 亿元, 增长 31.42%, 其中, 财产险公司赔款支出 156.25 亿元, 增长 22.91%; 人身险公司赔付支出 216.1 亿元, 增长 38.33%。

四、风景名胜

(一) 风景名胜区

1、武当山

武当山, 道教圣地, 位于湖北省十堰市境内。武当山又名太和山、谢罗山、参上山、仙室山, 古有“太岳”、“玄岳”、“大岳”之称。明代, 武当山被皇帝封为“大岳”、“治世玄岳”, 被尊为至高无上的“皇室家庙”。武当山以“四大名山皆拱揖, 五方仙岳共朝宗”的“五岳之冠”的显赫地位闻名于世。武当山是联合国公布的世界文化遗产地之一, 是中国国家重点风景名胜区、国家AAAAA级风景区。武当山也是道教名山和武当武术的发源地, 被称为“亘古无双胜境, 天下第一仙山”。武当武术, 是中华武术的重要流派。元末明初, 道士张三丰集其大成, 开创武当派, 并影响至今。

2、明显陵

明显陵位于湖北省钟祥市城东北 5 公里的纯德山上, 始建于明正德十四年 (1519 年), 迄于明嘉靖四十五年 (1566 年), 历时 47 年建成, 是明世宗嘉靖皇帝的父亲恭睿献皇帝朱祐杬、母亲慈孝献皇后的合葬墓。

明显陵由王墓改造而来, 是中国中南六省区唯一的一座明代帝陵, 占地面积大, 达 183.13 公顷, 是明代帝陵中单体面积最大的皇陵; 其规划布局和建筑手法独特, 在明代帝陵规则制中具有承上启下的作用, 尤其是“一陵两冢”的陵寝结构为历代帝王陵墓中绝无仅有。

3、三峡人家风景区

三峡人家位于长江三峡中最为奇幻壮丽的西陵峡境内, 三峡大坝和葛洲坝之间, 跨越秀丽的灯影峡两岸, 面积 14 平方公里。三峡人家, 依山傍水, 风情如画: 传统的三峡吊脚楼点缀于山水之间, 久违的古帆船、乌篷船安静地泊在三峡人家门前, 溪边少女挥着棒槌在清洗衣服, 江面上悠然的渔家在撒网打鱼……千百年来流传不衰的各种习俗风情体现着峡江人民的质朴好客。壮伟的长江哺育了三峡文化, 巴楚文化在这里交融、繁衍、发展。当博大与神秘结缘, 辉煌与厚重联姻, 三峡人家就注定是三峡旅游的传奇。

4、神农溪

神农溪是湖北省巴东县, 长江北岸的一条常流性溪流, 发源于“华中第一峰”神农架的南坡, 由南向北穿行于深山峡谷中, 于巫峡口东 2000 米处汇入长江, 全长 60 公里。溪流两岸, 山峦耸立, 逶迤绵延, 层峦叠嶂。形成龙昌峡、鸚鵡峡、神农峡三个险、秀、奇各具特色的自然峡段。峡中深潭碧水、飞瀑遍布、悬棺栈道、原始扁舟、土家风情、石笋溶洞无不



令人惊叹。

5、黄鹤楼

黄鹤楼位于湖北省武汉市长江南岸的武昌蛇山之巔, 为国家 5A 级旅游景区, 享有“天下江山第一楼”、“天下绝景”之称。黄鹤楼是武汉市标志性建筑, 与晴川阁、古琴台并称“武汉三大名胜”。该建筑也与湖南岳阳楼、江西南昌滕王阁并称为“江南三大名楼”。

黄鹤楼始建于三国时代吴黄武二年 (公元 223 年)。唐代诗人崔颢在此题下《黄鹤楼》一诗, 李白在此写下《黄鹤楼送孟浩然之广陵》, 历代文人墨客在此留下了许多千古绝唱, 使得黄鹤楼自古以来闻名遐迩。

6、三峡大坝

三峡大坝位于中国湖北省宜昌市境内, 距下游葛洲坝水利枢纽工程 38 公里; 是当今世界最大的水利发电工程——三峡水电站的主体工程、三峡大坝旅游区的核心景观、三峡水库的东端。三峡大坝工程包括主体建筑物及导流工程两部分, 全长约 2308m, 坝高 185m, 工程总投资为 954.6 亿人民币, 于 1994 年 12 月 14 日正式动工修建, 2006 年 5 月 20 日全线修建成功。

7、黄石国家矿山公园

黄石国家矿山公园位于湖北省黄石市铁山区境内, “矿冶大峡谷”为黄石国家矿山公园核心景观, 形如一只硕大的倒葫芦, 东西长 2200 米、南北宽 550 米、最大落差 444 米、坑口面积达 108 万平方米, 被誉为“亚洲第一天坑”。

(二) 自然保护区

神农架林区

神农架林区, 简称神农架, 1970 年经国务院批准建制, 直属湖北省管辖, 是中国唯一以“林区”命名的行政区划。处于武当山, 神农架, 长江三峡组成的旅游带上。

神农架是中国首个获得联合国教科文组织人与生物圈自然保护区、世界地质公园、世界遗产三大保护制度共同录入的“三冠王”名录遗产地。2016 年 7 月 17 日, 正在土耳其伊斯坦布尔举行的第 40 届世界遗产大会上, 中国湖北神农架被列入世界遗产名录, 成为湖北省第 1 处、中国第 11 处世界自然遗产。

五、湖北之最

(一) 华中最大屋顶光伏电站启用

2017 年 6 月 13 日, 华中规模最大分布式屋顶光伏电站在武钢江北集团启用, 该项目首年发电量可达 1300 万千瓦时, 相当于一年节约标准煤近 4000 吨。

该项目由亚洲洁能资本有限公司与武钢集团合作打造, 前者负责提供全额投资、系统设计、工程建设以及长期运营维护为一体的一站式能源服务。项目建成后, 亚洲洁能资本以低于电网电价的协议价格 (平均比例约在 10%), 将光伏发电系统产生的绿色电能出售给武钢。武钢提供厂区屋顶用于设备安装, 无需其他投资。

该项目占用屋顶面积 19 万平方米, 总装机容量达 14 兆瓦。为保障最大发电量, 该项目全部采用单晶硅光伏组件, 光电转换效率 18%, 年均发电量超过 1100 万千瓦时, 可“自产自消、余电上网”。相比传统的燃煤电站, 在全寿命周期内可减少碳排放总量约 22.2 万吨, 相当于减少使用汽油 951 万升。



（二）湖北企业债券发行规模居全国第一

2017年6月11日从省发改委获悉，前5月我省共发行企业债券15期，规模131.3亿元，发行规模居全国首位。同期，还有20支共计248.7亿元企业债券获国家发改委核准，向国家发改委新申报9支共104亿元，企业债券融资工作保持“发行一批、核准一批、申报一批、储备一批”良好态势。

今年以来，省发改委采取加强企业债券政策辅导、推进品种创新、建立后备资源库、修订奖励办法兑现奖励政策、开展存续期债券专项核查等措施，推进企业债券融资工作。今年发行的15期债券中，有绿色债、城市停车场专项债、双创孵化专项债、可续期债券、创投企业债等多个创新品种。

省发改委相关负责人表示，将会同各地各部门，一手抓企业债券申报发行，一手抓存续期监管和风险控制，推动企业债券融资持续健康发展。

（三）全国最大区县级政务云在新洲上线

一输身份证号，居民相关信息就会自动弹出，不用再拿着一沓材料去证明“我妈是我妈”。9日，全国最大区县级政务云——“问津云”在武汉市新洲区上线。

中国电信湖北分公司人士介绍，“问津云”存储容量500TB（相当于5万部高清4K电影），一期投资超过2000万元，“其机房体量、存储容量、运算能力和投资总额均为全国区县级政务云之最，其扩容性更是出众”。目前，该机房300个机柜只使用了24个，就可满足全区政府部门的运算需要。

（四）中国首个文化和自然遗产日在神农架启动

2017年6月10日是我国首个“文化和自然遗产日”。住房和城乡建设部、中国联合国教科文组织全国委员会、湖北省人民政府共同主办的首个“文化和自然遗产日”活动启动暨中国世界自然遗产推进会，在神农架举行。

（五）全国首个“海创板”在湖北四板启动

2017年6月7日，全国区域性股权市场首个“海创板”——湖北省“海外留学回国人员创新创业板”在武汉光谷资本大厦启动，首批30家战略性新兴产业企业集体登陆四板挂牌交易。副省长曹广晶出席启动仪式，并与“海创板”企业代表座谈。“海创板”由武汉股权托管交易中心与湖北省留学人员联谊会合作设立，是为海外留学回国人员为主体的高层次人才创新创业而专门打造的区域性股权市场特色板块，在全国尚属首创。

（六）全国首个“守护江豚示范学校”落户武汉

2017年6月5日，全国首个“守护江豚示范学校”落户武汉市大兴路小学。当天上午，记者在大兴路小学看到，入校大厅被开辟成开放式的江豚主题展览馆，校内操场上还竖立着一座2.5米高的母子江豚雕塑。学校旨在通过这种浸染的方式，让孩子们了解和珍稀长江生态环境。

（七）武船集团承建世界首座智能海上渔场交付

6月3日，由中船重工武船集团总承包的挪威海上渔场养鱼平台，在位于山东青岛黄岛区的武船集团北船海工公司顺利交付。

该平台是世界首例半潜式智能海上渔场，集挪威先进养殖技术、现代化环保养殖理念和世界顶端海工设计于一身，总高69米、直径110米，空船重7700吨，如同矗立在海边的



12 边形柠檬黄“巨笼”，可抗 12 级台风，使用年限 25 年，一年可养鱼 150 万条。该平台的旋转门系统具有渔网清洗、活鱼自动驱赶和捕捉、底部死鱼收集等功能，能以中央立柱为中心，在周长 300 多米的平面上，以毫米级的精度在轨道上自如运转。

（八）湖北造世界首座全自动半潜式深海渔场

这座“深海渔场”配备了全球最先进的三文鱼智能养殖系统、自动化保障系统和高端深海运营管理系统；融入了生物学、工学、电学、计算机、智能化等技术，安装各类传感器 2 万余个，水下水上监控设备 100 余个，生物光源 100 余个，将复杂的养殖过程控制变得简单、准确。